
会議録 
会議の名称 西東京市図書館協議会 平成25年度第4回定例会 
開催日時 平成26年3月20日（木曜日）午後3時から5時まで 
開催場所 田無公民館3階会議室 
出席者 委員：小西委員、鈴木委員、山田委員、山本委員、川口委員、足立委員 

事務局：中村副館長、吉野庶務係長 
議題 1 諸報告 

2 その他 
会議資料の

名称 
資料1 西東京市教育計画（平成26年度～平成30年度） 

記録方法 □全文記録 ■発言者の発言内容ごとの要点記録 □会議内容の要点記録 

会議内容 

○会長： 
定刻になりましたので、図書館協議会第4回定例会を始めさせていただきます。 

 
○副館長： 
 本日は、議会で館長が欠席のため、諸報告、その他を議題にしたいと思います。よろ

しくお願いいたします。 
 諸報告として、来年度予算についてですが、新規の主な要求として配布用の図書館バ

ッグ、谷戸公民館の倉庫の書庫化に伴う備品等があります。 
 次に資料の「基本計画における取組スケジュール」を説明させていただきます。平成

25年度までのスケジュールとして、「中央図書館の耐震対応に関する具体策の決定」

「中央図書館の機能拡充の実施」「中央図書館の予約棚システム・自動返却機の導入効

果の検証」「東伏見ふれあいプラザにおける図書サービスの運用状況の検証」がありま

した。 
 次に「西東京市教育計画（平成26年度～平成30年度）」について、図書館に係る箇所

を副会長に説明していただきたいと思います。 
 
○副会長： 
 教育計画策定懇談会に2年前の発足時から参加し策定にかかわってきました。最初は

アンケートの結果を見ながら市民ニーズを考えてきました。一般市民へのアンケート以

外に、小、中学生、20代前後の市民、保護者等にアンケートを行いました。 
 図書館協議会委員として参加してきましたので、図書館に関する質問に対してはわか

る範囲で答えてきました。市民の一人として、保護者の一人として社会教育について、

学校について期待することを述べてきました。 
 市の施設として図書館の利用度は高いと思います。費用等も掛かる施設とは思います

が、委員の方々も図書館を活用している方が多く学習の場としての利用度がさらに増え

ればよいという話も出ておりました。 
 
○委員： 
 質問ですが、今年の1月に行った利用者アンケートの内容はこの結果に反映されてい

るのでしょうか。 



 
○委員： 
 ここには反映されていません。平成24年度のアンケートです。この資料元の冊子に

は、いつ行い誰に対して行ったアンケート等が記載されていると思います。 
 
○委員： 
 今年の1月に行ったアンケートの整理、集計は行っているのでしょうか。 
 
○副館長： 
 数字等の集計は行ったのですが、分析がまだ不十分です。 
 1月のアンケートは来館者に対して行ったものです。教育計画策定懇談会のアンケー

トについてはそれ以外の方に郵送で送付し回答をいただいたものです。 
 
○副会長： 
 有効回答率80パーセント位だと思うのですが、無差別に抽出し、郵送によって行いま

した。 
 
○会長： 
 「この1年間に、図書館を利用しましたか」のアンケート結果で、西東京市の市民の

登録率は20パーセントですが、約50パーセントの方が利用しているという結果がでたの

は、無差別に抽出した割には良い結果だと思います。 
 
○副会長： 
 この結果において、図書館で本を借りる方々が一番多いですが、それ以外で調べ物を

するため、本や新聞、雑誌などを読むために利用される方も大変多いと思いました。 
 
○会長： 
 このアンケート結果で重要なのは、利用しない理由です。解決できる問題があるかど

うか考えてみると、「図書館の場所がわからない」これは、教えれば良いわけです。

「利用の仕方がわからない」これは、来てくれれば解決します。「開館日・開館時間が

自分の都合に合わないから」これは、開館日が増えれば合わないということがなくなっ

てくるかもしれません。「図書館の交通が不便だから」これはどうしようもないです

ね。「本を返すのが面倒だから」これは、借りたところで返さなくてはいけないと思っ

ている可能性がありますね。来ていただければ解決する可能性がありますね。「本や雑

誌はあまり読まないから」これは図書館に来ているうちに変わるかもしれませんね。 
 大事なのは、図書館に来ない方にどのように来てもらうかということを真剣に考えて

いかなければならないと思います。 
 
○副館長： 
 次に「図書館事業の充実」についてですが、「市民の自主的な学習活動への支援」

「地域の課題に対応した情報の提供」「子どもの読書活動や学習活動への支援」「図書

館ホームページを活用したサービスの充実」「地域・行政資料の電子化への取組」を掲

げています。 



 次に「だれもが学習に参加できる体制の整備と充実」についてですが「ハンディキャ

ップサービスの充実」「障害のある人が自らの体験や能力を活かせる学習活動への支

援」「地域における人権・平和・男女平等・消費者教育などの学習機会の提供」「高齢

者の生きがいや交流につながる学習機会の確保」を挙げています。教育計画は以上で

す。 
 アンネの日記について報告させていただきます。図書館のホームページでも状況を公

開させていただきましたが、西東京市も被害にあいました。警察にも被害届を出してい

ます。図書館にも取材がありました。 
 
○会長： 
 委員の皆様から何かありますでしょうか。 
 
○委員： 
 これからの、協議会の日程はわかりますでしょうか。 
 
○事務局： 
 各委員に郵送いたします。 
 
○副館長： 
 次回の定例会に視察の希望場所があれば行先の候補地を言っていただければと思いま

す。 
 
○副会長： 
 次回、「西東京市図書館基本計画･展望計画 施策事業一覧」はどのようにいたしま

しょうか。 
 
○会長： 
 次回は最終ですね。文言整理を作業として行うとして、追加のご意見等をそれぞれの

項目についていただくというような方法で行いたいと思います。 
 それでは、本日の協議会を終了いたします。 
 

 


